

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

TODOS CONTENTOS

No sabemos ni quién ha ganado ni quién ha perdido...

Anteayer se realizaron las últimas elecciones que quedaban sin celebrar en algunas secciones.

A pesar de los números publicados en los periódicos sobre el resultado total de la lucha, hemos observado que tanto en la circunscripción de Murcia como en la de Cartagena, todos los candidatos que han luchado, están contentos; todos se consideran candidatos electos.

¿Y cómo puede ser así?—preguntamos nosotros.

No nos lo explicamos.

Por lo visto, la sinceridad de Dato en la contienda electoral ha obrado el milagro de que en los sitios en que antiguamente se elegían tres diputados, ahora se elijan cinco o seis.

Han sido, pues, estas nuevas elecciones ideales en las que todos los luchadores están contentos: todos han blandido la zambomba y la paudetera durante estas Pascuas, cantando coplas al sitio del escaño que han de ocupar en el Congreso.

Nosotros, ante esta satisfacción general de los candidatos, estamos deseando que llegue el jueves próximo para que la Junta provincial nos diga si son fundadas las esperanzas de unos y otros.

Ahora bien; tenemos que advertir a dicha Junta una cosa muy esencial, que puede sentar jurisprudencia para las elecciones futuras, las cuales, si se da validez a estos procedimientos, no merecerán garantía alguna para la verdadera masa electoral, y por tanto, será preferible que se adopte el sistema de nombrar los diputados por Real Orden.

La advertencia es la siguiente: como el que tengan esperanzas todos los candidatos de ser proclamados diputados, solo puede obedecer a la existencia de actos dobles, el Presidente de la Junta del Censo debe proceder al encarecimiento de todos aquellos individuos cuya firma aparezca en dos actos contrarios, puesto que esta será una prueba evidente de que ha comerciado con su firma.

Con esta medida justiciera y precursora se conseguirá que en las elecciones futuras haya quien se venda tan despreciosamente, concediendo las actas duplicadas por unas cuantas pesetas.

Es necesario realizar un escarmiento ejemplar, por honor de la ley, por el fuero sagrado que tiene la masa del sufragio, por la tranquilidad de los pueblos y por su más digna y propia representación, que nadie tiene derecho a interrumpir ni a entorpecer de ningún modo.

El día del escrutinio se acerca; nosotros asistiremos a él por el deber que tenemos de informar a nuestros lectores, interesados en este rompecabezas, digno de Novejarque; y hemos de escuchar con gusto la disposición de la autoridad competente, para conducir a la cárcel al desprecioso presidente o adjunto que haya estampado su nombre en dos actas de un mismo colegio electoral.

Mientras esto no llega, nosotros, con toda la opinión independiente, estamos repitiendo aquellos versos de los jugadores de «La Verbena de la Paloma»: No sabemos ni quién ha ganado, ni quién ha perdido.

Aunque pudiéramos asegurar que quien ha perdido es el pueblo que se ve burlado, ultrajado, convertido en juguete de tantas artimañas y vilipendios.

Y a todo esto las Compañías ferroviarias, declarando a Murcia el «boicot», con un descarado, merecedor de que los pueblos se rebelen contra ellas haciéndoles sentir su justa indignación.

¿Qué hacen las entidades comerciales y agrícolas que no han recogido esta agresión?

ALICANTINO UN CORREDOR ALICANTINO, CAMPEON DE ESPAÑA

Desde ayer figura entre los deportistas alicantinos el campeón de España en carreras pedestres a marcha libre: José Moraut, que ya en Bilbao había obtenido una honrosísima calificación en las carreras a campo traviesa, ganó ayer el campeonato referido. La prueba fué de ciento sesenta y ocho kilómetros.

Tomaron parte en la carrera el campeón de España Pedro Prats, de

Barcelona; Miguel González, campeón de los cuarenta y ocho kilómetros en Castilla; Francisco Semosía, de Bilbao, y Daniel Paniagua, de Valencia.

Salieron los corredores de la última mencionada capital a las ocho de la noche el día 25.

El primero que se retiró fué Paniagua, que lo hizo a las tres de la mañana en Albaida; Semosía se retiró a las cuatro, también de madrugada, en las cuevas del Puerto de la Hollería; Prats se retiró en Alcoy, a las siete y media de la mañana, y González se retiró en Jijona, a las nueve.

Desde las dos primeras horas de carrera alcanzó nuestro paisano varios kilómetros de ventaja: llegó a Alicante a las once de la mañana. Detúvose frente al Casino donde le aguardaba el Jurado: Moraut fué ovacionado.

Pero había llegado tan agotado que apenas quiso detenerse cayó desfallecido y como muerto en los brazos de uno de los señores del Jurado. Fué rápidamente trasladado a su domicilio en un sidecar.

Llamado con urgencia el doctor don Miguel Gusi le aplicó algunas inyecciones y anoche, completamente repuesto el valiente corredor, comentó tranquilamente en la Maison Dorée, las incidencias de su hazaña.

José Moraut está recibiendo calorosas felicitaciones.

Un grave suceso.—Civiles y gitanos Las autoridades de Santapola comunican un grave suceso acaecido en aquellas inmediaciones.

Parece ser que tres gitanos y tres gitanas intentaban asaltar el coche correo.

En aquel instante se presentó la guardia civil y los gitanos hicieron frente: se estableció un vivo tiroteo.

De la refriega está herido el comandante del puesto de Santapola.

Los agresores huyeron y han desaparecido.

De Alicante, Elche y Crevillente han salido numerosas fuerzas en persecución de los fugitivos.

El suceso ha producido gran impresión.

Noticias

Se ha agravado bastante en su enfermedad el señor padre de nuestro excelente amigo don José Lloret.

Deseamos al enfermo una rápida mejoría.

—Se encuentra entre nosotros nuestro antiguo amigo y compañero en la Prensa don Luis Vázquez.

—De Marsella ha regresado nuestro estimado amigo don Miguel Román Orts.

—En el Alto de la Carrasqueta voló el automóvil que hace el servicio de viajeros entre Alicante y Alcoy.

El coche quedó colgado sobre un abismo.

No obstante ningún viajero sufrió daño: sólo el vehículo sufrió ligeros desperfectos.—27 Diciembre.

El Censo de población

Como ya hemos dicho en estas columnas, el día 31 del mes actual ha de verificarse en toda España la inscripción general de habitantes que ha de servir de base al nuevo Censo de población mandado formar por la ley.

Nos consta que en la Sección provincial de Estadística y en el Ayuntamiento de esta capital (y suponemos que en todos los de la provincia) se despliega la mayor actividad en los trabajos preparatorios de la inscripción y que muy en breve saldrán los agentes nombrados al efecto para recorrer todas las casas del término municipal y entregar a sus moradores la cédula que han de llenar éstos con los datos que en dicho impreso se piden.

No nos cansaremos de insistir en la importancia capitalísima que tienen estos trabajos en orden a todos los fines sociales. La administración, la Ciencia, la Economía, necesitan, como base inexcusable de su actuación, de un buen Censo de población. El mismo interés particular de los ciudadanos lo demanda, puesto que de este Censo ha de formarse el padrón municipal, base del ejercicio de la ciudadanía de todos los órdenes.

Especialmente hoy, en que las derivaciones de la guerra mundial han acarreado conflictos por desnivel de los fenómenos producción y consumo (recuérdense los del aceite, pan,

alquileres, etc.); interesa más que nunca a los mismos habitantes constatar con toda exactitud a los interrogatorios de la cédula, debiendo llegar hasta pedir en el Ayuntamiento impresos para inscribirse la familia a cuya vivienda no lo llevase el agente.

Apelamos pues a la sensatez y patriotismo de todos los murcianos, sin cuya colaboración, en la parte mínima que les corresponde, o sea la de llenar la cédula y no presentar obstáculos de ninguna clase a la labor abrumadora de los agentes repartidores, no podrían efectuarse cumplidamente tales trabajos.

No citamos la responsabilidad penal que alcanza al vecino que se resiste a inscribir a su familia por no creerlo necesario, dada la cordura de nuestros paisanos.

RIMA

¡SI AMARES PADECER!

Amar a una mujer, tan solo a una, transfundiendo la vida en otra vida, es la hermosa pasión de sol a luna, que la lleva en los Ojos suspendida. Amar a una mujer, tan solo a ella, ingarto corazón en corazón... y, en fuerza de ser pura, hacerse estrella... ¡y perder para siempre la razón! Amar a una mujer es cosa santa; consagrarle la vida es un deber... ¡qué grande es el Amor que se llama y cantan... ¡¡Si Amar es Padecer!!!

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

De mi carnet

Nada nuevo ni bueno podemos comentar del tinglado de la farsa, en el día de la fecha. Las elecciones pasaron. Las huelgas siguen su marcha. La situación sindicalista (alrededor de la cual giramos) continúa su obra «redentora». Todo está como hace mucho tiempo! Por eso, y ante lo inevitable, procure cantar como chilquillo miedoso rodeado de siniestras obscuridades.

Y ya dispuesto a olvidar, y a festejar el aniversario glorioso del nacimiento del Salvador, me lancé en el torbellino alegre, que aparentemente gozamos por estos barrios. Para lo cual, acepto gustoso la invitación elegante y perfumada que a mi vista reluce con atracción encantadora.

En ella he escrito con picuda letra femenina las siguientes palabras: «...Si tiene otro compromiso no lo cambia. Aquí no se divertirá; además somos de confianza». ¿Qué te parece, querido lector? Como habrás observado, ante esos renglones no hay más remedio que ir, aunque como dice que hay confianza, será breve.

¡Si sí, breve! ¡Ya canta el gallo! Jamás espero divertirme más. La autora de la invitación es una niña bien, (en el léxico de nuestras elegantes) pero «muy bien». Se la podría confundir con una entretenida, arruinante. Mi amiga es hija única y rica y hasta ingenua. Una cosa es el cosmopolitismo actual, y otra cosa es su virtud acrisolada. Hay que poner los puntos sobre las ies. Hace los honores de la casa de manera exquisita, y tiene para conmigo detalles que anonadan:

—Mire usted Filin (me llama Filin) no le presente aquella chica alta, rubia, porque los acapara a todos, y no es cosa de no volverle a ver en toda la noche. —¡Que acapara a todos! Lo siento mucho, Melita, pero voy a ver qué es lo que da para aprisionarnos. —Pues yo se lo diré. Primero, que aunque no guapa, tiene cierta cosa en la cara... —Sí, mucha «química».

—Guasón, me refiero espiritualmente. Y lo segundo, que no lleva corsé, y todos quieren bailar con ella.

Eso dice de una señorita decente, otra ídem. No cabe duda que siempre las mujeres nos adivinaron los malos pensamientos, y desde hace tiempo se han propuesto demostrarnos que es inútil fingirlas, aquí objeto tiene la aseveración de Melita? Y por otra parte, ¿a qué estado hemos llegado que así confesamos nuestras mutuas faltas?

A los pocos momentos, los Janzaban atruenan con sus endiablados y domésticos instrumentos, y la rabia en cuestión es estrujada por un muchachito de mirada atrevida y corta edad. Sin querer recordé las tardes

de los tiempos estudiantiles, en que como gran pecado sensual, me escapaba a la Bombilla a bailar un «agarrao».

Y en pleno salón aristocrático, influenciado por el ejemplo, estreché entre mis brazos a otra señorita que no era rubia, pero juraría que no llevaba corsé.

Ante los reproches de mi anticuada conciencia, procuro tranquilizarla con el refrán conocido, «a donde quiera que fueres, haz lo que vieres». Y ya con canas (no muchas) yo también me divertí, y no poco.

FÉLIX PRICHARD

Madrid 26-12-920.

CARTAGENA

¡¡Está bien!!

Si no se tratara de una población tan pacífica y noble como lo es esta pobre Cartagena, sería cosa de elevar una protesta, enérgica, viril, contra las autoridades encargadas del orden público.

En estos días electorales hemos visto cosas jamás conocidas. La guardia de Seguridad, cuerpo fundado sólo y exclusivamente para el mantenimiento del orden en la vía pública; los agentes de Vigilancia, cuerpo creado para la averiguación de delitos punibles y los guardias del Municipio que su deber es solo el que se respete el bando de buen gobierno para la higienización y ornato de la población, dedicados a elecciones.

La población quedó sin guardias de los cuerpos nombrados y cuando los agentes de Vigilancia, señores Esparza y González fueron impotentes para sofocar el escándalo del Café de Camareras, establecido en la calle Mayor, fueron a buscar a los de la Seguridad y encontráronse que solo una pareja quedaba para toda la población y dar escolta al alcalde.

Esto no debe ocurrir, pues constituye una vergüenza que esos cuerpos tengan que ponerse al servicio de los políticos apoyados por un gobernador o un Gobierno.

Si hubiese ocurrido algo grave, si hubiese habido riñas propias de los días que estamos, dado el exceso de bebidas, se hubiesen matado en medio de la mayor impunidad, mientras esos guardias de la G. S. estaban con teniente y todo al servicio de los «delegados» y «hombrecitos» de la manta.

Las elecciones

Continúa el «aplanamiento» en los elementos que acaudilla el señor Payá, como resultado de la elección parcial, celebrada ayer en Fuente-Alamo.

Este aplanamiento, es consecuencia de la derrota completa que sufre la candidatura apoyada por el Gobierno, en cuantos sitios van celebrándose las elecciones, suspendidas el día 19 por rotura de urnas, encarcelamientos y demás enormidades realizadas por los secuaces del Gobierno.

En círculos, cafés y cervotecerías y en cuantos sitios de reunión existen, no háblase más que de elecciones y muy en particular del ridículo espantoso que han corrido los candidatos ministeriales.

Crónica local

Ha dado a luz un precioso y robusto niño la esposa de nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero don Juan Rubio.

A los papás del recién nacido enviamos nuestra enhorabuena, enhorabuena que hacemos extensiva al abuelo materno, Excmo. señor don José Mestre Pérez.

—De Murcia ha llegado don Juan Pagán y señora.

—A Madrid, el ex-concejal de este Ayuntamiento don Domingo Madrona, acompañado de su distinguida esposa doña Matilde Palmer.

—En el domicilio de nuestro querido amigo don Enrique Carlos Frike, se verificó ayer, con asistencia de numerosos niños, la fiesta del arbol de Noel.

—De Madrid, el joven don Romualdo Castelo.

Por teléfono

La elección en Fuente-Alamo

Cartagena 27.—A las 6 t.

El resultado de la elección celebrada en las secciones de Fuente-Alamo, ha sido el siguiente: Figueroa, 1032; Mestre, 632; Espín, 510; Vaso, 991; Payá, 106; Guevara, 106; Dorda, 106.

Las actas, recogidas en Correos (9 n.)

Las actas de la elección de Fuente-Alamo que habían sido depositadas

en la central de Correos, fueron recogidas por el alcalde payalino con mandamiento del juez, a pretexto de incautarse de la valija oficial donde figuraban dichos documentos.

Al conocerse estos hechos ha habido protestas generales contra las desesperadas tropelías que realizan para disimular la completa derrota de la candidatura ministerial.

Numerosos grupos recorrieron las calles en airadas protestas que alcanzaron aspecto de conflicto de orden público frente al Ayuntamiento.

Se considera inútil tan burdo subterfugio.—Pelayo.

FOOT-BALL

Segundo partido de Campeonato

Enorme, grandioso era el interés por presenciar el encuentro, anunciado ya, entre los alicantinos y los murcianos. Es decir, entre el Club Náutico, representante en este Campeonato de los elementos deportistas de este deporte en aquella ciudad y el Levante F. C.

El campo, en verdad, estaba animado de público; la concurrencia, aunque no fué un lleno rebosante, fué nutrida.

Muchos y diversos fueron los comentarios, hasta antes de dar comienzo el encuentro, que de numerosos aficionados oímos.

El equipo contrario venía precedido de una aureola futbolística grande. Todos presagiábamos un enérme partido, en interés, y sin embargo no lo fué así.

Aunque el exceso de original nos impide ser más amplios en esta reseña, daremos estrictamente algunos detalles del partido.

El encuentro no respondió a la fama de los jugadores.

En la primera parte fué bastante soso el juego, pues se redujo a un peloteo insulso, aunque sobresalieron algunas jugadas de los delanteros del Murcia y de la defensa de Alicante.

El segundo tiempo fué más completo, se vió más juego, y se combinó mejor, especialmente durante las últimas fases de terminar el encuentro.

Vencieron los del Levante por 4 tantos a 0.

Los goals fueron hechos por el delantero centro, los dos interiores y el extremo derecho.

Se distinguieron por el Club Náutico el defensa izquierdo, el medio centro y el delantero centro.

Por el Murcia, el delantero y la línea de medios, la de defensas y el portero.

El árbitro bien.

EL SUPLENTE.

El obispo de Jaca

Está siendo visitadísimo, desde que llegó a Murcia, el insigne y joven Prelado, revelación muy elocuente de las grandes simpatías que disfruta entre todos los murcianos.

Representación numerosa del clero, de la Universidad, Instituto y Escuela Normal, Órdenes religiosos, industria, Comercio, Centros, Sociedades, personalidades de todos los partidos y gentes mil de las diversas clases sociales, le ofrecen constantemente su admiración y su cariño.

El alcalde de Murcia don Francisco Serrano Soler, en unión del exdiputado a Cortes señor Díez Guirao de Revenga, hubo de cumplir mental, saludándole oficialmente, en nombre y representación de la ciudad, y ofreciéndole para todo. El señor Frutos Valiente le manifestó su gratitud, dispensándole cariñosa acogida.

El aceite para Murcia

El gobernador civil señor Martín ha dirigido al de Córdoba el siguiente telegrama:

Don José de Rioja Muñoz, de aca, depositario de 37.000 kilos de aceite para Murcia con cargo al pliego ciento ochenta y uno, viene dificultando la entrega a nuestro comisionado hasta el punto que desde el mes de Octubre hasta la fecha, sólo lleva entregado 34.000 kilos.

Nos consta que el depósito no está constituido en el sitio donde marca el pliego, porque las entregas las hizo en distintos sitios.

Le ruego ordene inspección recinto depósito mencionado y adopte medidas conducentes a que menonade exportador no burle por más tiempo compromiso adquirido.

A la Virgen de la Aurora

Suntuoso y brillante ha sido el novenario que el domingo último se terminó en el convento de religiosas de Santa Clara, consagrado a María Santísima, bajo la advocación de la Aurora del Rosario.

Dichos cultos los viene dedicando anualmente como promesa ofrecida a dicha imagen don Pedro González Asensio y cada año lo hace con más íé, entusiasmo y esplendor.

Durante la celebración de dichos cultos han ocupado la sagrada cátedra famosos oradores de Murcia y Orihuela que han agradado a los fieles que les escucharon sus fervorosos disertaciones.

En la parte musical no ha omitido gasto alguno y contrató a nuestro paisano el bajo cantante don Rafael Rex Torrano y al tenor don Francisco Pérez de los Ríos, los cuales gozan de gran reputación en Madrid, los que unión de otros profesores de esta capital, han interpretado Letanías, Plegarias, Tantum ergo y Salves variadas, todas las noches y el último día en la función interpretaron los Kiries, Gloria, Sanctus Benedictus y Agnus, de Rossi, y el Credo de la gran Misa de Gounod. En el Ofertorio, se tocó el «Largo religioso» de Haendel, todo a gran orquesta.

La iglesia ostentaba colgaduras y hermosas arañas con grandiosa iluminación eléctrica. Todas las noches se ha visto sumamente concurrido de fieles el templo.

En la última noche vistió de preste, dando la bendición, el obispo preconizado de Jaca e ilustre paisano nuestro don Francisco Frutos Valiente.

El comercio de los Estados Unidos en 1919

Se han publicado los datos oficiales referentes al pasado año. Según ellos, la deuda mundial respecto a la Confederación americana ha aumentado en 11.210.000 dólares por día. El excedente de las exportaciones sobre las importaciones se elevó a dólares 4.018.000.

Estas cifras—consiga el departamento de Comercio—establecen un record en la historia del tráfico comercial de los Estados Unidos en el 1919.

Durante este periodo, las importaciones han sido de 3.094.000 de dólares y las exportaciones de 7.922.000; éstas han aumentado en 1.500.000 las de 1918. Se observó en Diciembre una baja de 69.000.000 en las exportaciones, comparada con el mes anterior. Todo ello hacía prever un descenso en las operaciones, que se ha realizado en lo que va de año.

Los técnicos estiman que la tasa elevada del cambio produce sus efectos, y así no extraña que se acuda a otros mercados. Se ha observado cómo el comercio de los Estados Unidos ha sido limitado en parte, engendrando una crisis de producción que ha llevado al marasmo con consecuencias deplorables en la fabricación.

Los financieros americanos, preocupados por esta crisis, y ante el despertar productor de Alemania, han aconsejado la apertura de grandes créditos a las naciones extranjeras hasta que la tasa del cambio ocupe su lugar normal.

La lucha electoral

De la circunscripción de Murcia

El domingo se celebró elección en las secciones de Jerónimos, Avileses y Lobosillo, obteniendo gran mayoría en todas ellas los candidatos clericalistas señores Díez de Revenga, Cierva Codorniu y Danio, sobre los señores Velasco y Gómez Tornero.

El resumen de la elección en la circunscripción de Murcia, según los datos recogidos, es el siguiente: Cierva Codorniu, 9.939; Revenga, 9344; Danio, 8.684; Velasco, 6.289; Tornero, 6.147.

En la circunscripción de Cartagena

También el domingo se ha verificado la elección en las secciones de Fuente-Alamo, dando el siguiente resultado: Mestre, 632; Vaso, 991; Espín, 510; Figueroa, 1.032; Payá, 106; Dorda, 106; Guevara, 106.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA. DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

UN GRAN MURCIANO

Fernando Garrido

Fernando Garrido nació en Cartagena el 6 de Enero de 1821. El próximo 6 de Enero de 1921 celebrará la bella ciudad el primer centenario de tal acontecimiento...

a Europa. España es aún para los alemanes —dice Garrido en la introducción— el país de la caballería andante. Para los franceses todavía el Africa empieza en los Pirineos...

Lo que de orden del excelentísimo señor Comisario regio le comunico para su legítima satisfacción y la de todos los donantes...

NOTICIAS

La guardia civil de Páheco ha detenido a Gines Pagan Vidal y Domingo Nuñez Martínez, por maltrato de obra al guardia jurado Fernando Fernández Clemente...

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las impo... res com... a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Francisco Sánchez Vota ha sido detenido por la guardia civil de Aguilas, por parte de una mula a Bartolomé Cajarros, de Aguilas...

Para las buenas mesas los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

A Resita, la nieta de don Justo, la reducen los dientes que da gust. En cambio, Inés, la hija de Leocadia, tiene una dentadura sucia y fea...

El rey de las vísceras. Así llamó el gran típor... es al estómago que tiene el papel de p liner actor en la mayor parte de los dramas patológicos...

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán-C. del Castillo, 8.

Para las buenas mesas los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

Eufrosina Trigueros Molina, de Blanca, ha denunciado a Jesús Ceno Garre, por penetrar violentamente en su casa saltando por un balcón.

El Ceno ha sido detenido.

Según la semilla, así el fruto

Este apotegma o proverbio, tan utilizado en la Mancha, alta y baja, se ha visto confirmado en las actuales elecciones de diputados a Cortes celebradas el 19 del actual...

Tenia necesariamente que ocurrir así, según nos informan, y esto determina el agradecimiento de que le son tributarios Villanueva de la Jara...

En la puerta de la iglesia se llevaron a efecto las ceremonias de ritual por el coadjutor de dicha parroquia señor Tevar García-Valladellid el cual iba revestido de capa.

Seguidamente fué llevado el niño a la Pila recibiendo el sacramento del bautismo.

Fueron padrinos don Antonio García Hernández y su distinguida esposa doña Josefa Agulló Araçil.

Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de José Luis.

Los invitados al acto se trasladaron casa de los padres de José Luis, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Para todos nuestra más sincera felicitación.

Cruz Roja y el Aguinaldo del Soldado

La Asamblea suprema de esta Institución ha dirigido a la Comisión provincial de esta ciudad, la siguiente comunicación:

«Ilmo. Sr.: El generoso patriótico entusiasmo con que esa Comisión de su digna y acertada presidencia ha respondido al noble pensamiento de agasajar en las próximas Navidades a nuestros valientes soldados...

Del donativo con que contribuya a engrandecer la suscripción abierta a dicho fin, damos cuenta a la excelentísima señora Presidenta de la Junta Central, y en las páginas de nuestra revista quedará también consignada la conducta por todos conceptos laudable de esa benemérita representación de nuestro benéfico Instituto.

La Vía y Alumbrado en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen. Día 29. Nuestra Señora del Rosario (Santo Domingo)...

Gratitud

Nuestro buen amigo el administrador principal de Loterías de esta provincia, don Manuel Puyneiro Serriate, nos ruega demos en su nombre, en el de su hermana y demás familia, las más sinceras gracias a los muchos amigos que con motivo del fallecimiento de su señora madre...

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame.

Las actas en el Supremo

Para la tramitación de las actas que han sido protestadas y que han de ser vistas en el Tribunal Supremo se han fijado los siguientes términos: Jueves 23 de Diciembre.—Celebrense el escrutinio general...

Sábado 8 de Enero.—Termina el plazo de ocho días para la presentación de pruebas en los expedientes electorales cuya revisión se haya solicitado a tenor de lo dispuesto en el art. 53 de la ley.

Sábado 22 de Enero.—Termina el plazo de un mes que concede al Tribunal el art. 53 de la ley para informar las actas protestadas.

COMO EN EL CINE

Captura de un ladrón aéreo

Dicen de Winnipeg que la policía canadiense acaba de inscribir en su activo la primera captura de un ladrón aéreo, tras una batalla en toda regla.

Un individuo, llamado José Gadbary, era baseado por la policía, por robo de una suma de 18.000 dólares.

Huyó en avión. Los detectives encargados de perseguirlo pidieron el concurso de la Policía montada canadiense.

El aeroplano del fugitivo fué atacado cuando atravesaba la frontera, por las ametralladoras de la Policía, que consiguieron arribillar el depósito de gasolina y averiar la hélice.

El ladrón aéreo no tuvo otro remedio que aterrizar, y fué detenido por la policía.

SUCESOS

Félix Ruiz Sánchez, de 38 años de edad, natural y vecino de San Benito (Huerta) fué curado el domingo en el Hospital de una herida incisa en la muñeca izquierda, que fué calificada de leve.

Después de curado pasó a su domicilio, sin querer manifestar el sitio en que le ocurrió el hecho.

—Mariano Berenguer Gallego, de 27 años, que vive en la calle de Torres, fué curado de otra herida de arma de fuego en la región malár izquierda, leve.

También pasó a su domicilio. El hecho le ocurrió en el camino de Espinardo. Pero, como el anterior, no sabemos en que consistió...

—Ayer a las ocho y media de la noche fué curado José González Hernández, de 46 años de edad, que vive en la carretera del Palmar.

Sufrió una herida contusa en la región superciliar izquierda, que fué calificada de menos grave.

EN EL CASINO

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará «matinée» en dicha sociedad.

LORCA

Triste desenlace. Ha fallecido en este Hospital, verificándose ayer tarde su entierro, Emilio Martínez, que fué herido adversamente hace tres días, de cuyo suceso dimos cuenta por teléfono.

Al hermano del desgraciado Emilio, nuestro buen amigo don Juan Martínez Pérez Chuecos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Varios sucesos. Ayer mañana fué atropellada, por el automóvil de la Franco Española, que era conducido por el chofer Gayetano Fernández, la niña de 13 años de edad María Jesús Alcaóraz, que resultó con varias lesiones leves.

La niña fué asistida en el cuartel de la Alameda, en cuyas inmediaciones ocurrió la desgracia.

—Por armar bronca y repartirse unos cuantos estacaos en la taberna del tío de la Fipa, fueron detenidos anoche varios individuos.

—Por los guardias de Seguridad números 90 y 41, fueron denunciados anoche en la Inspección de Vigilancia, Francisco Mulero Miñarro y Salvador Ladreza Guillón, ambos de la diputación de Tíata, por promover escándalo en el teatro Guerra y dar varias bofetadas a un individuo.

En el asunto entiende el Juzgado municipal.

—Anoche cuando asistía a la representación del cine en el teatro Guerra, un distinguido joven le fué sustraído un reloj de oro con tres perlas.

El robado dió cuenta a la policía de lo que le pasaba, y debido a las activas gestiones realizadas por el señor Serebona y sus agentes, ha resultado autor de la sustracción un individuo llamado Juan Sánchez alias El Cuco.

Este se lo había vendido a una mujer llamada Josefa Pérez en cuyo poder se ha encontrado la alhaja. En el asunto interviene el Juzgado de Instrucción.

—Añoche a las nueve pasaba por la calle de Espartoro, Andrés Gónova, viéndose sorprendido por cuatro individuos, dos de los cuales le amenazaron con una faca y una pistola.

Andrés avisó de lo que le había ocurrido a los guardias de Seguridad números 90 y 41.

Estos fueron a dar una vuelta por la calle del general Espartoro y se encontraron al de la faca, la cual le ocuparon, pero al tomarle el nombre el individuo se fugó sin que pudiesen darle alcance.

—Cuando anoche a la una se retiraba a su domicilio el ciudadano Pedro Abellán Segura, le salieron al encuentro en la Rambla de San Lázaro dos individuos que resultaron ser hermanos llamados Eduardo y Juan Pedro García, el primero armado con una navaja de afeitador y el segundo con una pistola.

Pedro Abellán forcejeó con el de navaja, produciéndose un corte en un dedo. En tanto el otro hermano disparó la pistola sin que lograra hacer blanco.

Los hermanos después de cometido el hecho se dieron a la fuga. Pedro Abellán marchó al Hospital a curarse la lesión que padece, no encontrando personal que le practicara la cura. —17-12-1920.

En el Casino

El domingo se verificó en el Casino la elección de la mitad de la Junta directiva que correspondía con arreglo a reglamento.

Después de gran agitación y lucha, fueron reelegidos los mismos señores que ocupan los cargos en la actualidad, entre los cuales figura el de presidente.

Precios de las Subsistencias

Embutidos y carnes de cerdo. Lomo limpio, a 550 pesetas kilo. Idem con varetas, a 5 idem idem. Magra limpia, a 5 idem idem. Cabeza y manos, a 3 idem idem. Codillo, a 350 idem idem. Longaniza fresca, a 6 idem idem. Idem seca, a 7 idem idem. Butifarra, a 450 idem idem. Morcillas, a 225 idem idem. Blancos, a 7 idem idem. Tocino fresco, a 4 idem idem. Idem recién salado, a 450 id idem. Idem viejo, a 5 idem idem.

Firma regia

De Guerra Madrid 27.—A las 2 t. El rey ha firmado las siguientes disposiciones de Guerra: Pase a la segunda reserva del general de brigada don Rufino Montaña. Gran cruz del mérito militar al general de brigada don Luis Olivan. Confirmando en el mando a los tenientes coroneles de la guardia ci-

vil don Victor Cacharrón, de la Comandancia de Madrid; don Pablo Fiera, de la de Guadalajara; don Benito Alcalá, de la de Barcelona; don Calixto Alvarez Maduva, de la de caballería, de León.

Nombrando auditor de la Capitanía general de la tercera región al marqués de Arlanza.

Las elecciones

Por telégrafo Dice el Subsecretario Madrid 27.—A las 2 t. El Subsecretario de Gobernación, hablando de las elecciones manifestó que continuán siendo los datos incompletos, porque hasta el día 31 no se celebra el escrutinio de las de Murcia, Cartagena y otros distritos. Puede decirse que la mayoría será alrededor de 200 diputados.

Manifestaciones de Dato

Por teléfono El Consejo celebrado ayer Madrid 27.—A las 6 t. Dato manifestó a los periodistas que al mediodía de ayer se reunió el Consejo de ministros, serían las tres de la tarde, para examinar algunos asuntos de carácter urgente y principalmente la situación de Barcelona en relación con el Banco de España, por los informes que dió ayer al ministro de Hacienda don Carlos Caamaño, designado para esclarecer el asunto.

Por la noche se reunió el Consejo del Banco de España, a instancia nuestra, para ocuparse del mismo asunto. Los periodistas preguntaron a Dato si había alguna resolución.

Dato contestó que la gestión de la banca el Gobierno para aquellas operaciones que el Banco creía pudiera realizar, quedando a discreción del Consejo la resolución en cada caso que haya de adoptarse.

También dió cuenta al Consejo de los decretos que firmó el rey hoy referente uno de ellos a la reciprocidad de profesiones.

Dato y los periodistas.—Aplazamiento de un Consejo.—La reunión de las mayorías.—La visita a Maura Anoche estuve en Palacio, dijo Dato, dando cuenta al rey del Consejo. Por eso no fui a despachar esta mañana y rogué al rey que aplazara el Consejo anunciado para hoy en Palacio, pues no tenía ultimado el discurso de la Corona.

Los periodistas le preguntaron si se suspendería la reunión de las mayorías.

Contestó así: —La cosa viene muy apretada y nada hemos determinado sobre ello. Después se le preguntó sobre la visita que hizo a Maura, contestando el Presidente:

—Fué una visita que hago todos los años para felicitarles las Pascuas.

Los periodistas dijeron: —Creíamos que haba sido una visita de pésame por estar de luto Maura.

Dato contestó: —Si, en efecto, le di el pésame por la muerte de su hermana.

Todos los años—continó diciendo—por esta época le hago una visita, pues se trata de una amistad de más de 40 años. Nuestras relaciones personales son cordialísimas, ajenas por completo a las luchas políticas. Nuestra conversación fué también ajena a toda cuestión de inmediata actualidad.

Sobre la crisis

Respecto a la crisis, no hay más sino la reiterada insistencia del ministro de Instrucción pública de abandonar la cartera, porque su salud le impone descanso.

Está haciendo un verdadero esfuerzo para desmpear el cargo, como es notorio y sensible por desgracia. Tendré que proponer al rey su sustitución. A esto se reducirá todo.

Se le preguntó si sería cuestión inmediata, y replicó Dato que se resolverá cualquiera de estos días.

Respecto a la cartera de Marina me dicen muchos—siguió manifestando Dato,—que va a ser una tarea abrumadora con la reunión de Cortes. Pero yo estoy dispuesto mientras tenga resistencia física y la confianza del rey, a seguir en un puesto para mi tan honroso.

Además, en esos ocho meses apenas he podido hacer un estudio de organización y señalar los rumbos que yo creo exigen las necesidades de la defensa nacional en punto a la Marina de guerra que hayamos de tener.

No puede hacerse en unos cuantos meses una labor que para desenvolverse requiere mucho más tiempo.

Por eso todo se reducirá por el momento a sustituir al marqués de Portago, cuya salida del Gobierno no puedo menos de deplorar por verme privado de su concurso y por el motivo de enfermedad que la determina.

En el Círculo de Bellas Artes

Triunfo de la intelectualidad

Como estaba anunciado, ayer tarde a las cinco se celebró en el Círculo de Bellas Artes la Junta general reglamentaria para la renovación de la mitad de la Directiva.

Reinaba gran expectación por conocer el resultado de la votación, que había despertado enorme interés; tanto, que hizo acudir a la Junta un número extraordinario de socios, como jamás se había conocido. El amplio salón de actos se hallaba atestado completamente, hasta el punto de haber quedado fuera gran número de socios que no pudieron encontrar acceso al mismo.

Como decimos, la votación de ayer revestía una importancia grande: frente a frente se iban a encontrar las dos tendencias que pugnan por imponerse. La una, la de una labor puramente económica, desprovista del sentimiento artístico que debe predominar en una Sociedad de esta naturaleza y sin más finalidad que el sostenimiento de un Círculo en que los socios encuentren el mayor bienestar y las mejores condiciones para su recreo y solaz. La otra, la de una juventud intelectual que venía pugnando por romper las viejas normas que venían predominando en aquella Casa y querían por encima de todo el triunfo de la cultura y del arte, sin otra finalidad que poner el Círculo de Bellas Artes en condiciones de cumplir la alta misión cultural, artística y científica que le está encomendada.

Los partidarios de la primera tendencia tenían como paladín al que hasta ayer fué presidente de dicho Círculo, don José María Hilla. Los partidarios de la segunda otorgaban la fiel representación de sus aspiraciones al culto y prestigioso catedrático de nuestra Universidad, don Mariano Ruiz Funes.

Comenzó la Junta con la lectura por el secretario señor Arzúez de la Memoria reglamentaria y la aprobación de las cuentas y nuevo presupuesto de gastos e ingresos y seguidamente se anunció la votación.

Antes de efectuarse ésta varios señores socios hicieron uso de la palabra para recoger bajo sus respectivos puntos de vista las aspiraciones de las dos tendencias aludidas. Entre ellos merecen especial mención las peroraciones de don José María Sáenz, don José López Almagro y don Mariano Ruiz Funes.

El señor Sáenz, actual vicepresidente del Círculo, protestó de que se tildara de enemigos de la Sociedad a aquellos elementos que no votaran al señor Hilla y a sus amigos.

El señor López Almagro expuso con acierto la significación de la lucha. Eligió la labor económica de la Junta anterior, para la que no regateó sus aplausos. Pero, recogiendo las ansias de la juventud, protestó de que se quisiera impedir el paso de una intelectualidad que quiere realizar una misión educativa que tanto se deja sentir en esta ciudad.

El señor Ruiz Funes, felicitó en la palabra y en el concepto, hizo historia de lo acaecido desde hace cuatro años, dirigió los zarzapos de su ironía contra los elementos que contra su persona se habían movido en la sombra y expuso con gran elocuencia su manera de sentir y de pensar con respecto a la misión educativa de aquel Círculo.

La votación se verificó con grandes dificultades por la aglomeración de socios. Fué laboriosísima.

Triunfó por gran mayoría de votos la siguiente candidatura:

Presidente: don Mariano Ruiz Funes.
Vice: don Pedro Sánchez Picazo.
Secretario: don Luis Luna.
Contador: don José García Palmer.
Bibliotecario: don Ramón Pinazo.
Vocales: don Alfonso Guillamón, don Emilio Ramírez, don Pablo Hidalgo y don Ricardo Servet Spornio.

El triunfo de esta candidatura fué acogido con entusiastas aclamaciones y vítores.

El señor Ruiz Funes salió a la calle rodeado de gran número de socios que le hicieron objeto de una franca y efusiva manifestación de simpatía.

Los títulos nacionales y extranjeros

La reciprocidad y validez
Madrid 27.—A las 6 t.
En la Presidencia facilitaron el decreto relativo a reciprocidad y validez de títulos nacionales y extranjeros.

Se restablece en todo su vigor el artículo 96 de la ley de Instrucción pública de 1857 en cuanto a habilitación temporal de títulos obtenidos por extranjeros para el ejercicio en España de las profesiones.

Los ministros de Instrucción y Fomento solo podrán autorizar el ejer-

cicio en España de las profesiones de médicos, odontólogos, ingenieros y capataces de minas, a quienes adquirieran sus respectivos títulos en los países que den igual trato a los títulos españoles.

Cuando termine el plazo concedido a los actuales médicos, odontólogos, ingenieros y capataces con título extranjero, accediéndose al referido artículo 96, quedarán caducados obligándoles a someterse a la actual disposición.

MADRID

La sesión del Ayuntamiento

Gor telégrafo.

Madrid 27.—A las 11 n.
En la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento se examinó el proyecto del reglamento de tracción en el interior de Madrid.

Se autorizó la elevación de las tarifas en un veinte por ciento de los arrendajes de alquiler.

Votó en contra la minoría socialista.

BARCELONA

Por telégrafo

Grave conflicto financiero
Madrid 27.—A las 9 n.

En las primeras horas de la mañana comenzó a circular el rumor de que el Banco de Barcelona, a pesar del empréstito que le hizo el Banco de España con el aval del Gobierno, había declarado la suspensión de pagos.

Entre los industriales y cuarenta o cincuenta rentistas se produjo un pánico indescriptible, que aumentó al confirmarse los rumores.

Se oyó no se abrieron las puertas de las Sursales que tiene el Banco en las Ramblas y tampoco abrió las puertas de la Central.

En las fachadas se había colocado un aviso participando al público que no habiendo sido posible contener la alarma que se produjo en días pasados y que había ocasionado enormes dificultades, se veía en la necesidad de suspender sus operaciones durante algunos días al objeto de proceder a la reorganización para conseguir la plenitud de su crédito y disponibilidades.

El aviso estaba fechado en el día 26 de Diciembre.

En las puertas de la Central y Sursales se congregó numeroso público que discutía acaloradamente la situación del Banco.

Se sabe que los empleados han estado trabajando durante los días de Navidad, incluso por las noches, hasta hacer el balance para ver el resultado que daba.

Este se acordó enviar al juzgado para la tramitación de la suspensión de pagos.

Igual ha ocurrido con el Banco de Tarrasa, al cual prestó el Banco de España más de cincuenta millones de pesetas, sin que por esto haya podido conseguir la nivelación de su situación financiera.

Si el sábado próximo no se hubiera conseguido encontrar solución al conflicto, se crearía a los industriales una situación insostenible, pues la mayoría tienen sus fondos en este Banco y se encontrarán con que no podrán abonar a los obreros por carecer de fondos.

En los demás establecimientos bancarios de Barcelona ha repercutido el pánico, apresurándose los cuarenta o cincuenta personas para retirar los saldos que arrojan las cuentas a su favor.

Esto ha hecho que la situación sea gravísima e insostenible.

La sesión de la Bolsa fué movidísima.

Se consultó al Gobierno si debía o no suspenderse.

Se atribuye la situación a la especulación de la moneda extranjera, que ha motivado la depreciación de la moneda española.

Ha sorprendido que en tan poco tiempo, no obstante haber prestado el Banco de España al Banco de Barcelona más de ochenta millones de pesetas, haya llegado este último a una situación tan difícil.

Se dice que Cambó y otras personalidades realizan gestiones para conseguir una solución satisfactoria para Barcelona.

Guardia fallecido

A las seis de la mañana falleció el guardia de Seguridad Fernando Sánchez, herido gravemente en la refriega habida entre varios guardias y ladrones. Es el tercer guardia muerto a consecuencia del suceso.

El director de la Casa Alsina estuvo en el Gobierno civil para entregar 250 pesetas con destino a las viudas de los guardias muertos.

Fiesta catalanista

El Ayuntamiento ha oído el Salón de Ciento para la celebración de la fiesta catalanista denominada «de la Lengua Catalana».

Intento de fuga

Durante la madrugada última se revolacionaron, intentando fugarse, los indigentes recogidos en la Comisaría.

Rompieron las ventanas y violentaron las puertas.
Los guardias municipales dispararon al aire.

Acudieron más fuerzas que impidieron la fuga.

Donativos benéficos

El Comité de Obra Social y Beneficencia ha hecho donativos en metálico a 94 establecimientos, incluso a talleres, hospitales, asilos, casas de lactancia, sanatorios y entidades obreras.

El total de los donativos asciende a 258.950 pesetas.

Horroroso incendio en Segovia

Por telégrafo

Nueve casas destruidas
Madrid 27.—A las 2 t.

El gobernador de Segovia confirma el horroroso incendio de ayer, que duró todo el día.

Ha destruido las centrales telefónica y telegráfica, el teatro Ideal, Círculo Liberal, Casino de la Unión, parte alta de las iglesias de San Martín y San Miguel. Total, nueve casas destruidas.

Detalles de la catástrofe

Madrid 27.—A las 9 n.

Nuevas noticias de la catástrofe dicen que el incendio comenzó en las carboneras del Casino Mercantil.

Se advirtió a las cuatro y media de la tarde de ayer.

Rápidamente se propagó al piso superior, destruyendo la central telegráfica y telefónica.

Después se corrió a dos fleas inmediatas, que quedaron destruidas.

Los bomberos trabajaron con denuevo para impedir que las llamas llegaran al convento de San Miguel.

Se ordenó a las religiosas que abandonaran el edificio.

El viento huracanado propagó el fuego al edificio del convento. Una de las chispas prendió en una bandera que había en la torre e inmediatamente se corrió el fuego al templo.

La torre de la iglesia se desplomó con gran estrépito sobre la bóveda. Fué necesario sacar los muebles y enseres de las casas inmediatas, porque el incendio amenazaba devorarlas.

Siete sufrieron grandes desperfectos.

También saltaron algunas chispas al Hotel de Fornos, al Banco de España y otros edificios principales.

Llegó procedente de Madrid una sección de bomberos llevando una bomba.

La estación del ferrocarril del Norte facilitó otra.

De Balsain llegó otra bomba.

Después de esfuerzos titánicos se logró dominar el siniestro.

La ciudad presenta un aspecto desolador.

Por todas partes se ven enseres de las casas desoladas.

Las monjas se trasladaron a otros conventos.

Las pérdidas son enormes.

El servicio telegráfico con Madrid se cursa por la estación férrea.

Solamente se admiten los telegramas oficiales.

Se teme que entre los escombros de la central de teléfonos haya perecido un obrero municipal.

También han resultado varias personas lesionadas.

Saborit y las elecciones

Por telégrafo

En el Congreso
Madrid 27.—A las 11 p.

Saborit estuvo esta tarde en el Congreso.

Entregó a la Junta general del Censo las certificaciones relativas a la elección de Oviedo.

El resultado de las elecciones dá como triunfantes a Viqueles y Saborit, socialistas y Herrero, conservador.

Falta por conocer la votación de Cola Elena que podía alterar nada más que el orden de los candidatos triunfantes.

Los conflictos mineros de Asturias

Por telégrafo

Madrid 27.—A las 11 n.

Bajo la presidencia del ministro del Trabajo han celebrado una conferencia una comisión de patronos y otra de obreros mineros de Asturias, para tratar de la huelga planteadá.

Se firmaron las bases de arreglo. Lo que dice Canals

Canals manifestó que después de larga discusión se aprobaron las bases que han de resolver el problema referente a la extracción del carbón y a la huelga pendiente.

Llaneza a Asturias

Inmediatamente regresará Llance-

za a Asturias para dar cuenta del arreglo.

Esta noche circularán órdenes telegráficas para reanudar mañana el trabajo en las minas.

La fórmula es, que vuelvan al trabajo todos los obreros y empleados separados.

Estos continuarán percibiendo sus haberes hasta que la comisión mixta defina la situación en que deben quedar.

Los empleados separados podrán trabajar, como obreros, si lo desean.

Coalicón sensacional

Madrid 28.—A la 1 md.

En algunos centros políticos ha circulado el rumor de una aproximación de minorías para dar la batalla al Gobierno en primer término; pero con fines ulteriores de gobernación, en lo porvenir.

Suenan los nombres de Cierva, Lerroux, Alba, Melquíades y probablemente Pablo Iglesias para formar un partido nacional.

La decisión de determinado político sólo depende de la actitud que Maura pueda tomar a favor de Dato, cuyo apoyo éste parece que viene solicitando de aquél.

Ya veremos, pasado el día de hoy, lo que queda de todo esto.

El Futbol

Por telégrafo

Un partido accidentado.—Jugador lesionado
Madrid 27.—A las 11 n.

Con un llenazo formidable se ha celebrado el segundo partido de balompié entre un equipo santanderino y el Racing de Madrid.

Cuando faltaban pocos minutos para terminar el primer tiempo, uno de los jugadores que iba persiguiendo el balón, dió tan tremendo encontronazo con el jugador madrileño Pagaza, que ambos cayeron aparatosamente a tierra.

Este fué trasladado al botiquín, reconociéndole los médicos y apreciándole la rotura total de la clavícula izquierda.

El público protestó contra el atropellador y pidió fuera expulsado del Campo.

Algunos individuos asaltaron la pista de juego, siendo violentamente despejada por varias parejas del cuerpo de Seguridad de la policía.

Después de tranquilizados los ánimos, el público procuró enterarse del estado de Pagaza.

Sustituido éste continuó el juego bastante duro.

Terminó el partido con el triunfo de los madrileños por tres tantos a cero los santanderinos.

El gobernador de Murcia

Por telégrafo

Hablando con los periodistas
Madrid 27.—A las 11 n.

A última hora de la tarde estuvo en el Congreso el gobernador de Murcia, Sala.

Hablando con los periodistas desmintió que la lucha en esa provincia haya sido tan dura como quieren pintarla los amigos de Cierva.

Todo ha sido—añadió—mucho ruido y pocas nueces.

No puede quejarse Cierva, porque el Gobierno le ha guardado los respetos que él no guardó cuando dirigió unas elecciones desde el ministerio de Hacienda.

Recordó que durante dichas elecciones pasaron por la cárcel de Murcia bastantes electores, apoderados, presidentes de mesa y adjuntos del distrito de Hellín, detenidos, deportados y encarcelados para proteger la elección de un candidato ciervista.

En Murcia no se ha hecho nada de esto.

También recordó que en aquellas elecciones los elementos maestristas encarcelaron en Puentealeón a varios interventores, apoderados y candidatos liberales y a dos notarios que les acompañaban.

Afirmó que su misión en las elecciones se redujo a impedir que la organización caciquil lograra hacer los falseamientos que tienen por costumbre realizar los amigos de Cierva.

Terminó diciendo que en el Congreso se discutirán las actas de la provincia de Murcia y entonces se verá claramente que los amigos del exministro de Hacienda han exagerado la nota para presentarse como perseguidos por el Gobierno.

En Bilbao

Por telégrafo

Una manifestación
Madrid 27.—A las 2 t.

El gobernador de Bilbao comunicó ayer a las 12 y 45, al llegar frente a la estación de Portugalete, surgió una colisión por obligar a un caballero a

que permaneciese descubierta hasta que pasase la comitiva.

Intervino la fuerza de Seguridad restableciendo el orden.

Un sujeto desconocido hizo varios disparos, resultando muerto un peón y herido grave el cabo de Seguridad Toribio Zerrera.

Una desgracia en el Metropolitano
Madrid 28.—A la 1 m.

En la estación del Metropolitano a Claripuesa, intentó subir a un coche un viajero en el momento que arrancaba el tren.

Fuó derribado, cayendo a la vía y pasando las ruedas por encima.

Quedó mutilado horriblemente.

El público protestó contra los empleados, culpándoles de la desgracia.

Riña entre un socialista y dos sindicalistas

En el bar de la calle de San Francisco, se encontraron el socialista Julián Urquijo y los hermanos sindicalistas Manuel y Antonio Giménez.

Estos riñeron con Giménez, disparando uno de los hermanos un tiro al Juliano, hiriénolo gravemente.

También en la calle del General Castillo, resultó herido de un balazo Manuel Anasá.

Una niña que pasaba por aquel sitio en aquellos momentos, recibió también otro balazo en el muslo.

Su estado es gravísimo.

Los agresores fueron detenidos.

MERCADOS

EN LA LONJA

Patatas, 10 y 1650 ptas. los 50 kilos Patatas nuevas, 11'12 Tomates, 29 y 28. Pimientos verdes, 22. Pimientos colorados, 52.

Alcachofas, Bajocas, 20. Bajocas sin habas, 07 y 07. Chubolla zona, 8'60. Bonitos, 8'60. Nabos, 6'00. Habas, 00. Ajos tiernos, 0'40 docena, 0,18. 175. Coliflor, 2'25.

Melones, 2'00. Sandías, 5 y 6. Peros, 49. Melocotones, 00 y 00. Uva, 44. Alcachofas, 32. Limones, 6. Quesadas, 10.

PESCADERIA

En la Pescadería han regido los siguientes precios:

Mujol, 2'50 pesetas kilo. Sardinas, 2'00. Boga, 1'90 y 0. Sargos, 6'00. Alacha, 1'60. Salmónes, y 00. Adu, 5. Lengüados, 0

Pescadilla, 2'50 y 3. Dorada, 2'70. Calamaros, 5. Meru, 0. Bacalao, 1. Pajal, 8'00. Pulpo, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'60. Dente, 3.

1920

ESTA USTED Satisfecho de lo que ha conseguido en este año en ventaja de sí mismo? ¿Se halla usted del todo conforme con su suerte? **

HA HECHO USTED ya sus planes para el año próximo y hallado los medios de conseguir durante el mismo el logro de todas sus aspiraciones? **

Escriba usted una postal al Sr. tro interurbano de Enseñanza, apartado 656, Madrid y recibirá gratis folletos explicativos de las Especialidades que puede usted estudiar en su casa, con poco gasto y sin desatender sus obligaciones.

1921

KALMINE Calma instantáneamente
KALMINE Calma instantáneamente

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA
Rafael Contreras Cubero
SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

Zapatería Nueva

de José Valdeol, instalada en la calle de Consería, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán) Especialidad en calzado de gran lujo. Inmenso surtido en clases económicas a precios baratísimos

Teatro Ortiz

Fiestas de Navidades

HOY MARTES DIA 26

A las 4, 6 y 12 y 9 y 1 1/2 noche
Cinematógrafo; esclusivas de la acción
en la casa Julio César.

LOS CASANUEVAS

ACRÓBATAS CÓMICOS

LILI MOLINA

CANCIÓNISTA

DORA CEPRANO

Bailes internacionales.

REUMA, GRIETA Y ARTRITISMO

CIATICARINA García Suarez. El más poderoso disolvente del ácido, único alivio inmediato, curación segura.

El Dr. Lopez Gambello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Tiene consultor de enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado, en Alicante, San Fernando, 65, de 9 a 11, y de 5 a 5, excepto los domingos.

Reite de reino purísimo

SIN DOLOR, COLOR NI SABOR
EN FRASCOS DE 30 C. C.
SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA MORENO OMAJOS, 26.

Triunfo de la Ciencia

CURA LA ESCORIA (queratosis) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los remedios y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica las famosas curas médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

MI CURA con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malas (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Puertas de Murcia, número 27-1. CARTAGENA.

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Borrjaga
ESPECIALISTA

RAYOS X :: REEDUCACION
DE OIDO :: DIATENNIA

Alfaro, núm. 1 y Platería, núm. 57.

Exposición de Muebles NOVIOS

Si queréis ver comedores y alcobas preciosas y muy económicas, no dejad de visitar el almacén de PEPE EL DE LOS MUEBLES

Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 176

Carbones Minerales

Máquinas y fragua "Cardiff"
Máquinas y fragua "Asturiano"
Antracita asturiana

Viuda e hijos de José María Pelegrín

CARTAGENA

Dirección telegráfica: PELEGRIN

Consiguientes.—Catarros agudos.—Gripe o Tracaso.—Inflamaciones

ATORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del broncio y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas

De venta en la Farmacia Moreno 26, OMAJOS, 26.

Reciben e guías farmacológicas de defectos e instrucciones, a 15 céntimos por hoja.

AUTOMÓVILES SKELTON

PRÓXIMA ENTREGA INMEDIATA

Agente para las provincias de Alicante, Murcia, Almería y Albacete

ENRIQUE ROMEU

GARAGE S.E.A. MURCIA

REMEDIO ANTISEPTICO DE GRAN EFICACIA SON LAS PASTILLAS VALDA

PARA EVITAR Y CUIDAR la Tos, los Resfriados, Afecciones de la Garganta recientes o intermitentes, Bronquitis agudas o crónicas, Gargaros, Gripe, Trancazo, Asma, etc.

PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de NO EMPLEAR más que Las Verdaderas Pastillas VALDA

PEDIRLAS, EXIGIRLAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA

Tarifa de precios de los portes de materiales de construcción

Teniendo esta Sección de carreteras de material de construcción elevadas tarifas de sus portes desde el día 6 del corriente y habiendo patrono que lo dudaran, se publica en la Prensa la adjunta tarifa de precios.

	Pts.
Jornal de carreta de bueyes	19'00
Idem de carro caballar mayor	14'00
Un cargo de yeso de la sierra	9'00
Idem idem láguena	9'00
Idem idem tierra colorada	10'00
Idem idem grava y arena de rambla	9'00
Idem idem cal de la Alberca	9'00
Idem idem cal de Espinardo	9'00
Idem idem piedra del Valle	12'00
Ladrillo del Palmer, Benijá y Garre, millar	12'00
Id. de mesa de las mismas fábricas, millar	14'50
Id. de tercio de las fábricas de Murcia, millar	7'00
Losa de a tercio, millar	9'50
Taja de los fábricas de Murcia	9'50
Yeso arena brujatierra pardada Murcia cargo	4'00
Yocombro que se retira de la ciudad, cargo	2'50
Porte de Espinardo al Cementerio, cargo	3'50
Cargo de piedra de Espinardo a Murcia	9'50
Piedra de yeso de los hornos de Aljezares a Murcia	10'00
Piedra de yeso de los hornos del Marro a Murcia	12'50
Vagón de madera de la estación a Murcia, una tonelada	4'50
Vagón de carbón de la estación a Murcia	30'00
Jornal para sacar letrina sin fina	19'00
Idem con fina	21'50
Portes de la Alberca al Verdolay y Llano de Santo Angel:	
Un cargo de yeso a Santa Catalina	4'00
Un cargo de cal o arena a idem	6'00
Un millar de ladrillo de las tejeras de idem a idem	6'50 y 9'00
Un millar de ladrillo del Palmer	12'00
Un millar de teja plana y losa de a tercio	14'50
Un millar de ladrillo de mesa	14'50
Porte a la Alberca y sus alrededores	1'25
Losa de a tercio de Benijá y Garre, millar	17'00
Idem de a palmo	6'00
Taja de cañón, millar	9'50
Ladrillo de colada, millar	9'50
Ladrillo de esclera, millar	6'50

Murcia 6 Diciembre 1920. LA COMISION

CURACION DE LAS HERNIAS HERNIADOS (Quebrados)

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL PATRON, donde permanecerá solamente el jueves día 30 de Diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados braqueros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convalecidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temer a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopedico D. Francisco G. Torrent atenderá a los herniados: En MURCIA, el jueves día 30 de Diciembre, en el HOTEL PATRON. NOTAS.—En Albacete, el día 29, en el Gran Hotel, En Barcelona, calle de Berbará, núm. 14.

Atención al engaño! Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedico Francisco G. Torrent nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de cesas ortopedicas cuyos viajes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent. Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

REMITIDOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Savia de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser filitizado.

PERDIDA de un bolso-cartera negro, conteniendo una sortija y dinero. Gratificará a quien lo presente al dueño del Café del Sol.

AMA de oria, para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de dos meses. Razón: Santomera, casa de Francisco Zapata, preguntando por Dolores Soto.

El transatlántico "PAYS DE WAES" (16.000 toneladas de desplazamiento.—Dos hélices).—Departamentos y camarotes de lujo 1.ª, 2.ª y 3.ª clase intermediaria, saldrá de AMBERES: el día 10 de Febrero de 1921 LISBOA: el día 14 de Febrero de 1921

Para los pasajes y de J. A. LAMAINIERE, Isaac Peral, más informes dirigirse a J. A. LAMAINIERE, 10, Cartagena y a todas las Agencias de la Compañía en todos los puertos españoles y a la Compañía Internacional des Wagons Lits.

REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Chapador», cargará para Newcastle el 22 de Diciembre. Vapor «Luque», para Manchester cargará el 24 de Diciembre. Vapor «Courtés», para Londres cargará el 29 de Diciembre.

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECENTES

Fernández Ossivell y C.ª—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AMA de oria, para casa de los padres, de 21 años y leche de 15 días, primera. Razón: Barán razón Oigarral, 9, María Pina.

AMA de oria, para casa de los padres, leche de 21 días, de 18 años de edad. Razón: Puerta de Oriuela, calle del Cementerio Viejo, 17, preguntando por Carmen Martínez Palazón.

AMA de oria, para casa de los padres, leche de un mes, de 20 años de edad. Razón: Esparragal, Las Heficas, preguntando por Francisco Guirao Muñoz.

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombramiento de especialista, oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el viernes día 31 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus útiles aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

EXTRACTO DE CEREALES Bortell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona). Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª Y 3.ª PLANA	4.ª PLANA
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	Ptas. 7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (e cuarto de plana)	100'00	75'00	50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)	65'00	50'00	30'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
10.—A media plana	350'00	250'00	150'00
11.—Plana entera	750'00	600'00	275'00

EL JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

MINAS

TECNICA y COMERCIO

Asuntos mineros de todas clases. Compraventa de minas y minerales.

CABALLEROS, 21, pral., FRANCISCO REGNE VALENCIA

VENDEMOS

una caldera a vapor seminueva de hervideros 40 H-P de fuerza. Encuéntrese desmontada y tratáramos precio puesta sobre vagón. Para demás datos y precios dirigirse a Hijos de J. Chapapria y C.ª, S. en C., Almoradí (Alicante).

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Borna Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HILLO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. —Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado línea	1'25 ptas
Noticias, línea	1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra	0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna)	0'50
Cuarta plana, la línea	0'10
Esquelas, según tarifa.	

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación. Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes. Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

ENCARGOS.—AGENCIA DE SERVICIO DIARIO por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 5; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

AGENCIA HAVAS

(SUCESOR EN ESPAÑA)

PRECIADOS: 9

Agencias nacionales y extranjeras

Combinaciones de publicidad en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 36-66.—MADRID

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA